



વરાત્રિ એ ભક્તિ અને ઉત્સવનો તહેવાર છે જ્યાં સમગ્ર દેશમાં દેવી દુર્ગા તેમની આભા, વ્યક્તિત્વ અને વાર્તા સાથે વિવિધ સ્વરૂપોમાં પૂજવામાં આવે છે. નવદુર્ગા તરીકે પ્રચલિત નવ દેવીઓએ નવ દિવસમાં ખતરનાક રાક્ષસો પર સફળતાપૂર્વક વિજય મેળવ્યો છે. નવરાત્રિ એ નવ શુભ દિવસો માટેનો એક મોટો ઉત્સવ છે અને આ નવ દિવસો દેશના અલગ-અલગ ભાગોમાં અલગ અલગ રિવાજો અને ધાર્મિક વિધિઓ સાથે ઊજવવામાં આવે છે. દેવી દુર્ગા તમામ ઉદ્યોગસાહસિકો અને વ્યવસાય માલિકો માટે મહાન નેતૃત્વ પાઠ પણ સમજાવે



છે. તમારા વ્યવસાયને વધારવા માટે આ નવરાત્રિમાં તમે બિઝનેસ અને મેનેજમેન્ટના વિવિધ નવ ગુણ શીખી શકો છો.

દેવી શૈલપુત્રી - આત્મનિરીક્ષણ (Introspection)

હિંદુ ધર્મનાં પૌરાણિક શાસ્ત્રોમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે શૈલપુત્રી એ નવદુર્ગાનું પ્રથમ સ્વરૂપ છે. જે હિમાલયની પુત્રી પાર્વતી તરીકે અવતરેલ. તેમના જમણા હાથમાં ત્રિશૂળ અને ડાબા હાથમાં કમળપુષ્પ તેમ જ મસ્તક પર ચંદ્ર ધારણ કરેલો છે. શૈલપૂર્તિ એ કુદરતની દેવી છે જે આપણા જીવનના હેતુને શોધવાની યાત્રામાં માર્ગદર્શન આપે છે. તેવું જ વ્યવસાયમાં પણ હોય છે. તમે કોઈ પણ સાહસ શરૂ કરો તે પહેલાં તમારે ઉદ્યોગસાહસિક બનવાના કારણનું આત્મનિરીક્ષણ કરવાની જરૂર છે. વ્યવસાય સ્થાપવાનાં શરૂઆતનાં વર્ષો કઠીન હોય છે - વૃદ્ધિ કરવા માટે મૂડીની ગોઠવણ કરવી અને તમારા વ્યવસાયના વિઝનને સમજતા યોગ્ય નાણાકીય ભાગીદારની પસંદગી કરવી મહત્વપૂર્ણ છે. સફળ એન્ટરપ્રાઇઝ બનાવ્યા પછી પણ તમારે તમારા વ્યવસાયનાં લક્ષ્યોનું સતત મૂલ્યાંકન કરવાની જરૂર છે અને તેને શ્રેષ્ઠ રીતે હાંસલ કરવા માટે સુધારણા કરવાની જરૂર છે.

દેવી બ્રહ્માચરિણી - નિર્ધારશક્તિ (Determination)

નવરાત્રીના પર્વના બીજા દિવસે નવદુર્ગાનાં બીજા સ્વરૂપ એવા બ્રહ્માચરિણી માતાની પૂજા-અર્ચના કરવામાં આવે છે. સાધકો આ દિવસે પોતાના મનને માતાજીના ચરણોમાં સમર્પિત કરે છે. બ્રહ્મનો અર્થ છે તપસ્યા અને ચારિણીનો અર્થ છે આચરણ કરનારી. આમ બ્રહ્માચરિણી અર્થાત્ તપનું આચરણ કરનારી માતા. દેવી બ્રહ્માચરિણી તેમની નિર્ધારશક્તિ માટે જાણીતા છે. તમારા વ્યવસાયનાં પ્રારંભિક વર્ષોમાં, સફળ એન્ટરપ્રાઇઝ બનાવવા માટે સતત નિર્ધારિત રહેવું ખૂબ જ નિર્ણાયક બની જાય છે. નવા ગ્રાહકો મેળવવા, રોજિંદા ઓપરેશનલ ખર્ચનું સંચાલન કરવું, ઉચ્ચ સ્તરની સેવા જાળવવી, શ્રેષ્ઠતા જાળવી રાખવી

વ્યવસાયને ફાયદો થાય તેવી તકનીકને અપગ્રેડ કરવી જોઈએ. તમારે હંમેશાં એલર્ટ રહેવું પડશે.

દેવી કુખાંડા - સંપત્તિ સર્જન (Wealth Management)

દેવી કુખાંડાને બ્રહ્માંડના સર્જક માનવામાં આવે છે. હિંદુ પૌરાણિક કથાઓ મુજબ, ભગવાન વિષ્ણુ બ્રહ્માંડની રચના શરૂ કરવામાં સક્ષમ હતા તે સમયે જ્યારે ચારે બાજુ શાશ્વત અંધકાર હતો જ્યારે મા કુખાંડા એક ફૂલની જેમ સ્મિત કરે છે જે કળી સાથે ખીલે છે. તેણીએ વિશ્વને શૂન્યથી બનાવ્યું. દેવી કુખાંડા તેમના ભક્તો માટે સમૃદ્ધિ અને સારું સ્વાસ્થ્ય લાવે છે તેવું માનવામાં આવે છે. સફળ વ્યવસાય એ છે જે તેના તમામ હિતધારકોને ખુશ રાખે છે. જ્યારે તમે સંપત્તિ બનાવો છો ત્યારે ખાતરી કરો કે તમારું એન્ટરપ્રાઇઝ ગ્રાહક કેન્દ્રિતતાના પાયા પર બનેલું છે. હંમેશાં તમારા કર્મચારીઓની ભાવનાત્મક અને નાણાકીય સુખાકારી પર નજર રાખો અને ખાતરી કરો કે તમારા ભાગીદારો અને રોકાણકારો દ્વારા કરવામાં આવેલ રોકાણ નફાકારક છે.

દેવી સ્કંદમાતા કરૂણા (compassion)

દેવી સ્કંદમાતા દેવી દુર્ગાનું પાંચમું સ્વરૂપ છે અને કાર્તિકેયનાં માતા છે. તેઓ કરૂણા, માતૃત્વ અને પ્રેમથી ભરેલા હૃદયનું પ્રતિનિધિત્વ કરે છે. તેઓ સિંહ પર સવારી કરે છે. મા સ્કંદમાતાને ચાર હાથ છે, જેમાંથી એકમાં તેઓ શિશુ કાર્તિકેય ધરાવે છે. દેવી સ્કંદમાતા એ દયા અને કરૂણાના દેવી છે. સફળ વ્યવસાય ચલાવવા માટે કરૂણા એ મુખ્ય મૂલ્ય છે. દયાળુ નેતા તમામ ટીમના સભ્યોને વ્યાવસાયિક લક્ષ્યો તરફ સાથે મળીને કામ કરવા પ્રેરણા આપે

સફળ એન્ટરપ્રાઇઝ ચલાવવા માટે, તમારી પાસે નવીનતમ વલણોનું જ્ઞાન હોવું જોઈએ, તમારા વ્યવસાયને અસર કરતી નીતિઓ અને નિયમોમાં નીતિ પરિવર્તન વિશે સતર્ક રહેવું જોઈએ અને તમારા વ્યવસાયને ફાયદો થાય તેવી તકનીકને અપગ્રેડ કરવી જોઈએ. તમારે હંમેશાં એલર્ટ રહેવું પડશે

અને તમારી ઓફરમાં સ્પર્ધાત્મક રહેવું, આ બધું એક જ સમયે બર્નઆઉટ તરફ દોરી શકે છે. આવા સમયે ડીટર્મિનેશન ખૂબ જ જરૂરી છે.

૩. દેવી ચંદ્રઘંટા - તકેદારી (Vigilance)

હિંદુ ધર્મનાં પૌરાણિક શાસ્ત્રોમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે ચંદ્રઘંટા એ નવદુર્ગાનું ત્રીજું સ્વરૂપ છે. જેમના મસ્તક (ઘંટા) પર ચંદ્ર ધારણ કરેલો છે. વર્ષો સુવર્ણ જેવો છે. તેમને દશ ભુજાઓ છે જેમાં ખડગ, ધનુષ-બાણ વગેરે શસ્ત્રો ધારણ કરેલાં છે. દેવી ચંદ્રઘંટા તેમના જ્ઞાન માટે જાણીતાં છે અને ખૂબ જ જાગ્રત છે. સફળ એન્ટરપ્રાઇઝ ચલાવવા માટે, તમારી પાસે નવીનતમ વલણોનું જ્ઞાન હોવું જોઈએ, તમારા વ્યવસાયને અસર કરતી નીતિઓ અને નિયમોમાં નીતિ પરિવર્તન વિશે સતર્ક રહેવું જોઈએ અને તમારા

છે અને તેમને તેમના માર્ગમાંથી બહાર જવા અને ગ્રાહકોની સેવા કરવા પ્રેરિત કરે છે.

દેવી કાત્યાયની - લડાયક ભાવના (Fighting Spirit)

હિંદુ ધર્મનાં પૌરાણિક શાસ્ત્રોમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે કાત્યાયની એ નવદુર્ગાનું છઠ્ઠું સ્વરૂપ છે. તેમને ચાર ભુજાઓ છે, તેમણે એક હાથમાં કમળ ધારણ કરેલાં છે અને બીજા હાથમાં ચંદ્રહાસા નામક તલવાર ધારણ કરી છે. ત્રીજો અને ચોથો હાથ અભય મુદ્રા અને વરદ મુદ્રામાં છે. તેમનું વાહન સિંહ છે. નવરાત્રીના છઠ્ઠા દિવસે નવદુર્ગાનાં આ સ્વરૂપનું પૂજન, અર્ચન કરાય છે. દેવી કાત્યાયની એક યોદ્ધાના દેવી છે. આજે વ્યવસાયો ખૂબ જ ગતિશીલ છે અને બદલાતાં વલણો, નીતિઓ અને તીવ્ર સ્પર્ધા સાથે, તમારે આ પડકારોનો સામનો કરવા

માટે તમારા વ્યવસાયને અનુકૂલિત કરવાની જરૂર છે. તમારે તમારા વ્યવસાયને સફળ બનાવવા માટે દેવી કાત્યાયની પાસેથી તમામ અવરોધો સામે લડવાની કળા શીખવાની જરૂર છે. અવરોધો નામના અસુરો સામે કેવી રીતે વિજય મેળવવો એ દેવી શીખવાડે છે.

દેવી કાલરાત્રી - મુશ્કેલી દૂર કરવાનું શીખો (Overcoming Difficulty)

મા કાલરાત્રી એ દેવી પાર્વતીનું ઉગ્ર સ્વરૂપ છે. માન્યતાઓ અનુસાર, દેવી શનિ પર શાસન કરે છે. તેમને ચાર હાથ છે જેમાં - જમણા હાથ અભય અને વરદ મુદ્રામાં અને તેના ડાબા હાથમાં તલવાર અને ઘાતક લોખંડનો હુક છે. દેવી કાલરાત્રીને અંધકારનો નાશ કરનાર તરીકે ઓળખવામાં આવે છે. સફળ એન્ટરપ્રાઇઝ બનાવતી વખતે, હંમેશાં અસ્થિરતાનો એક તબક્કો હશે જ્યાં તમારા વ્યવસાયની વૃદ્ધિ અસ્પષ્ટ હોય છે. બજારની બદલાતી ગતિશીલતા, વૃદ્ધિ માટે ભંડોળની અછત અથવા ખોટા વ્યવસાય નિર્ણયને કારણે આ થઈ શકે છે. આવી સ્થિતિમાં તમારા હિતધારકો ગભરાઈ શકે છે. એક બિઝનેસ લીડર તરીકે, તમારે આ કામચલાઉ અંધકારને દૂર કરવા માટે તમારી કાર્યયોજના પર તમારા હિતધારકો સાથે નિયમિતપણે વાતચીત કરવાની જરૂર છે.

દેવી મહાગૌરી - માવજત અને કરિશ્મા (Grooming and Charisma)

મહાગૌરી શબ્દનો અનુવાદ 'અત્યંત સુંદર' થાય છે જે દેવીના તેજસ્વી અને સુંદર દેખાવનું પ્રતીક છે. દંતકથા છે કે દેવી પાર્વતીએ ભગવાન શિવના સ્નેહને જીતવા માટે તીવ્ર તપસ્યા કરી હતી. તેણીની ભક્તિથી પ્રસન્ન થઈને, ભગવાન શિવે તેણીને પોતાની પત્ની તરીકે સ્વીકાર્યાં. દેવી મહાગૌરી તેમની તેજસ્વી સુંદરતા અને ખુશખુશાલ વર્તન માટે જાણીતાં છે. એક ઉદ્યોગસાહસિક તરીકે, તમારે સંભવિત ગ્રાહકોને મળતી વખતે ખુશખુશાલ રહેવાની જરૂર છે. તમારે બધા હિતધારકો વચ્ચે તમારી અને તમારી કંપનીની સારી પ્રથમ છાપ બનાવવાની જરૂર છે.

દેવી સિદ્ધિદાત્રી - ઊંડી કુશળતા (Deep skills)

સિદ્ધિ શબ્દનો અર્થ થાય છે અલૌકિક શક્તિ અને ધાર્ત્રીનો અર્થ આપનાર થાય છે. તેથી એવું માનવામાં આવે છે કે મા સિદ્ધિદાત્રી તમામ દેવી આકાંક્ષાઓ પૂર્ણ કરે છે. મા સિદ્ધિદાત્રી પૂર્ણતાના દાતા તરીકે ઓળખાય છે. તેમને આધ્યાત્મિક જ્ઞાન આપે છે. દેવી સિદ્ધિદાત્રી તેમના ભક્તોને આંતરદૃષ્ટિ અને શાશ્વત જ્ઞાન આપવા માટે જાણીતી છે., તમને તમારા વ્યવસાયનું સંપૂર્ણ જ્ઞાન હોવું જરૂરી છે અને તમારે તમારા વ્યવસાયને વધારવા માટે નવી વ્યૂહરચના વિકસાવવા માટે તમારી કુશળતાને સતત અપગ્રેડ કરવાની જરૂર છે.

માવજત ચાર બિઝનેસ
★ દિલ્હીશ બેશી